

### 三亚首笔农村土地 承包经营权抵押贷款发放

本报讯（记者李艳艳）近日，经三亚市吉阳区中廖村中和村民小组58名农户同意，109亩农村土地承包经营权抵押贷款业务落地，由海南银行三亚分行向三亚市农投集团菜篮子有限公司发放贷款100万元。

这是海南首宗通过农村产权交易中心流转鉴证的农村承包土地经营权抵押登记贷款业务，也是三亚市首单农村土地承包经营权抵押贷款业务，标志着三亚市“农地经营权”抵押贷款实现零的突破，农村土地承包经营权抵押融资金融服务创新迈出标志性一步。

据介绍，“农地经营权”抵押贷款，须由农户或农业经营企业自愿申请，只有通过农村产权交易平台挂牌流转交易鉴证，农业农村部门核发流转登记证书和他项权证，银行才能实现抵押押款。

“该笔业务的成功落地，赋予农地经营权金融属性，对盘活农村有效资产、拓宽农业经营主体融资渠道、促进乡村振兴具有重要意义，为金融机构规范化开展农地经营权抵押贷款提供了借鉴。”海南银行三亚分行相关负责人说。

在办理该笔业务中，海南银行三亚分行完善农地抵押贷款管理流程，做好风险管理。与海南（三亚）农村产权交易服务中心、三亚市农投集团菜篮子有限公司合作，逐一突破堵点问题，促成海南首单具备“农村产权流转交易鉴证书”“流转登记证书”和“他项权证”的农地经营权抵押贷款业务。

### 助企修复信用 三亚中院发出首份《信用修复告知书》

本报三亚1月2日电（记者李梦楠）1月2日，海南日报记者从三亚市中级人民法院获悉，该院近日发出首份《信用修复告知书》，帮助企业消除信用负面影响，恢复生产经营活力，起到良好社会效果。

据悉，在办理李某与海南某农业开发有限公司（以下简称某农业公司）劳务合同纠纷一案中，法院经审理判决某农业公司向李某支付劳务费8182元。判决生效后，某农业公司未履行判决书确定的金钱义务，权利人李某向该院申请强制执行。

2023年3月1日，法院立案执行，执行团队依法对某农业公司采取冻结银行账户、限制高消费、失信人员名单等强制措施。在法院协调督促下，被执行人某农业公司主动履行完毕，至此，本案顺利执结。

履行完毕后，为避免执行措施对企业生产经营产生不利影响，三亚中院依法向该公司出具《信用修复告知书》。告知书明确了相关单位在政府采购、招标投标、行政审批、政府扶持、融资信贷、市场准入、资质认定等方面，不应再因本案对该公司予以信用惩戒。

三亚中院相关负责人表示，该院将秉持善意文明执行理念，探索信用保护、信用修复和正向激励机制，引导和帮助失信人主动纠错、重塑信用，鼓励更多企业依法诚实守信经营，充分发挥司法服务保障经济社会发展的职能作用，积极推动社会信用体系建设。

### 三亚天涯区与襄阳南漳县建立 政务服务“跨省通办”合作机制

本报三亚1月2日电（记者李梦楠）1月2日，海南日报记者从三亚市天涯区获悉，该区与湖北省襄阳市南漳县签订政务服务跨区域通办合作协议，建立“跨省通办”合作机制。

据悉，两地将依托政务服务大厅跨区域通办窗口，建立沟通联络机制，采取线下帮办代办和线上流转的形式开展“跨省通办”业务服务，授权专人为办事人提供咨询、收件、审查、结果送达等服务。

具体而言，双方采用“异地代收代办”模式，办事群众可在所在地政务服务大厅提交申请材料，由受理地窗口工作人员对申请材料进行形式审查后，通过线上系统流转至或者邮寄至属地审批部门进行实质审查并办理，后由属地审批部门将办理结果通过邮寄送达给申请人。能线上申请的事项，申请人可到所在地的政务服务大厅，由工作人员指导登录网站（海南政务服务网、湖北政务服务网）或通过微信/支付宝小程序客户端（海易办、鄂汇办）进行业务办理。

天涯区营商环境建设局相关负责人表示，该区将不断优化和完善跨区域通办机制，与更多地区加强政务服务领域交流合作，与广大企业和群众提供更加优质、高效、便捷的政务服务。

### 第三届三亚网球公开赛举办

本报讯（记者徐慧玲）近日，2023年第三届三亚网球公开赛开幕式在三亚市网球中心举办，来自全国各地的500余名运动员展开激烈角逐。

本届赛事通过设置元老赛、单项赛（男子单打、青年男双、青年混双、常青男双、常青混双、女子双打）、团体赛等项目，扩大赛事规模和参与群体，使三亚网球公开赛成为真正的“全民健身+网球推广+体育旅游”三者融合的精品赛事品牌，有效推动全民健身和体育产业的优化升级，进一步带动三亚冬季旅游消费的提升。

“我来三亚打比赛已经有四五次了，每次来的感觉都不一样。”北京小微三亚网协队选手许汇峰说，在三亚打球既能旅游又可切磋球技，体验感很强。

三亚网球公开赛自2019年启动以来，受到网球爱好者的支持和关注，经过前两届的积累，已具备一定的品牌效应和群众基础。依托赛事活动流量，500余名运动员在三亚感受网球魅力，体验独一无二的体育旅游氛围。



① 展会志愿者在各类作物种子展板前驻足了解。② 文创产品受到小朋友的喜爱。③ 在三亚国际茶业文化展示体验馆，茶艺师邀请市民喝茶。本版图片均由本报记者王程龙摄

以文会友，博览天下。2023年12月30日至2024年1月1日，2023年第八届三亚国际文化产业博览交易会（以下简称三亚文博会）在天涯海角红树林国际会展中心举办。

本届三亚文博会围绕主题“传承海洋文化，创享美好生活”，设置各类文艺表演、非遗展示、产品展销、服务体验等活动，让市民游客感受海洋文化与科学技术的融合创新，在展览中对话历史，打造跨年文化盛宴。

这是一场关于文化交流的盛宴。历经多年的发展和沉淀，三亚文博会已成为专业的文化旅游展示、交流、交易与合作平台，成为文化产业界广泛认可的品牌活动，成为三亚的一张文化新名片。

### 精品荟萃 展示多元文化

海内外文创产品交流展示区，文创产品琳琅满目；三亚国际茶业文化展示体验馆，集中展示各具特色的茶文化、茶产品、茶用具等，吸引市民游客围观体验；巴基斯坦展馆内，不少观众驻足品鉴、购买玉石制品……

本届三亚文博会设置了多个专业、专项展区。海南日报记者在海内外文创产品交流展示区看到，30家文创企业结合地方特色，带来近260件工艺精良的文创产品。

“我带来的玉石制品很受欢迎，这是我第六次参加三亚文博会了。”三亚文博会开幕首日，来自巴基斯坦的参展商 Abdul Basit Khan 用中文热情地介绍带来的展品。

既有“国际范”，也有“中国风”。中国文物交流中心携陕西历史博物馆、中国（海南）南海博物馆、重庆中国三峡博物馆、梅兰芳纪念馆等国家级文博单位参展，现场展示了系列精品文创。国家级文博精品亮相，为三亚文博会注入了浓郁的文化气息。

作为本届三亚文博会的“新朋友”，

三亚国际茶业文化展示体验馆茶香四溢，人气爆棚。

置茶于盏，沸水点冲。先注入少量沸水调膏，继而量茶注汤，边注边用茶匙击拂……在三亚国际茶业文化展示体验馆，品茶、赏茶、探茶以及茶艺表演等互动体验陆续开展，现场嘉宾在了解来自全国乃至世界各地茶产品的同时，也在阵阵茶香中感受到了中国传统茶艺的魅力。

“海南的茶，真香。”来自江西的游客邱涛赞不绝口，海南绿茶独特的味道让他对海南的茶文化充满好奇。

“海洋文化”“科技”是本届三亚文博会的关键词。多家文化科技公司亮相三亚文博会文化科技创新展区，无人机、智慧行李箱、热带海洋物种标本、海洋生态展示、文化旅游主题相关的APP等，引来许多观众围观并竞相参与互动体验。

太平洋丽龟、金枪鱼、尖吻鲈……鱼标本、海龟标本吸引了不少青少年的目光，三亚热带水产研究院综合部主任戴世明用专业的讲解为现场观众带来一堂精彩的海洋科普课。

### 思想碰撞 凝聚发展共识

这是一场精彩纷呈的文化盛宴，也是一场思想激荡的多方对话。

三亚文博会期间，2023文商旅产业融合发展论坛、2023 三亚丝路茶业论坛同期举办。嘉宾云集，一次次思想碰撞引发参会者共鸣，为海南文商旅产业融合发展建言献策，共谋海南茶产业发展新路径。

文化资源的创新转化和运用是推进文商旅高质量发展的关键。在海南自贸港建设的大背景下，三亚正在大力推动旅游和文化、商业深度融合，用文化和商业不断丰富旅游的内容和形式，拓展旅游的广度和深度，用旅游持续赋能文化建设，推动商业发展，努力打造三亚新的经济增长点，也为企业创造了新的商机。

中国文化遗产研究院党委书记、院长李六三建议，在推进文商旅高质量发展过程中，三亚要把握政策机遇，享受政策红利，抓住发展实际，突出文化特色，处理好保护与利用、保护与开发、保护与发展的关系。

茶韵悠远漫天涯。2023 三亚丝路茶业论坛上，与会嘉宾围绕茶文化、茶产业、茶科技“三茶”统筹发展理念，探

讨共建“一带一路”及海南自贸港建设背景下的茶产业发展思路。

以茶为媒，品茶论道。如何不断拓宽市场、擦亮品牌，让“海南茶”飘香世界？在专家思想交锋中，海南茶产业高质量发展路径进一步拓宽——

“海南具有发展茶产业的地理优势和生态优势，其中，独有的热带雨林大叶种茶是制作优质红茶的理想原料。”中国工程院院士、湖南师范大学校长刘仲华认为，海南应着力打造海南热带雨林大叶茶品牌，讲好属于海南的茶业故事。

中国农业科学院茶叶研究所研究员陈亮提出，三亚要依托南繁优势，挖掘、保护和研究海南本土古茶树资源，带动海南茶产业提质增效，让市场和消费者重新认识海南茶。

在海南自贸港建设背景下，三亚茶产业的未来值得期待。

“接下来，我们计划将斯里兰卡的茶叶种子引入到三亚，谋划茶产业发展新路，同时充分利用三亚气候优势，用好旅游市场开拓茶产业市场，将三亚建成国际化的茶叶储存基地和交易中心。”“中华传统文化在崖州”组委会副主任、三亚市人大常委会主任刘咏透露。

### 机遇涌现 赋能文化产业

在精心布置的展馆内，各式各样的文创手信、潮玩手办、非遗工艺、数字科技产品让人目不暇接，吸引了大量公众参观和体验，三亚文博会也逐渐成为三亚市民群众共同的“文化节”。

“走进这里，就像打开了一扇通往世界各地的门，连续好几年我都带着孩子来逛展。”三亚市民陈淑芬说，三亚文博会无疑是元旦假期享受幸福亲子时光的好去处。

三亚文博会搭建的平台不仅促进了文化交流，也为文化产业发展带来更多机遇。

腰上缠着腰织机的一端，足尖撑起另一端脚踏棍，提综杆、打纬刀与分经棍翻飞间，一根根彩线往复穿梭……在三亚文博会文化展示体验馆，非遗传承人

黄丽琼身着黎族传统服饰，和三亚市逸夫中学的学生席地而坐，全神贯注地演绎黎锦这门古老的技艺。

现场除了有黎锦传承人展示制作技艺，还展示了传统技法融合时尚元素设计的背包、服装等产品，黎锦“新”风扑面而来，吸引许多人驻足围观、询问。

近年来，三亚开展形式多样的文化活动，通过“非遗+”的形式，让更多人了解和发现黎锦的独特魅力。“黎锦通过三亚文博会这一平台焕发新光彩，让更多人感受黎锦之美，助力这一‘指尖产业’走得更远、更广。”黄丽琼说。

三亚市有关负责人表示，将继续搭建好、运用好三亚文博会这一平台载体，创新展陈和宣传推介方式，全面展示、推广三亚和海内外文化资源，为海内外展商搭建更为专业的商贸合作平台和文化产品交易平台。同时，还要优化参展主体结构，组织更多海内外政府组团、文化及相关产业企业、机构参展，提升品牌化、国际化、专业化、产业化水平，打造更具影响力的专业展会。（本报三亚1月2日电）

### 隆平生物技术海南有限公司总经理吕玉平： 从零起步 踏上种业创新之旅

■ 本报记者 黄媛艳

近日举办的首届2023 三亚崖州湾科技城“好品开放日”活动上，隆平生物技术海南有限公司在国内首创的复合性状产品——玉米多基因分子叠加抗虫耐除草剂产品LP007+对外展示，吸引了众多目光。

“产品可以有效解决危害玉米产量和品质的主要虫害问题。”隆平生物技术海南有限公司总经理吕玉平透露，该公司借助南繁育种优势，探索出了玉米一年生长四代的技术，配合分子标记辅助育种技术，可将玉米生物育种中目标性状回交转育的时间从传统的3年至6年缩短到18个月至24个月，极大地提高作物育种及生物技术产品研发的效率，相关技术达到国际领先水平。

从博士归国到在琼创办一家备受业界关注的生物育种企业，吕玉平用了5年。2019年在三亚从零起步，吕玉平带着初始股东的共同借款1000万元踏上种业创新之旅，“公司从最初两人规模，到如今拥有130名员工的团队；从最初的没有任何收入，到如今撬动社会资本上10亿元。一系列成绩的背后，既得益于国家对于生物育种领域的重视，海南自贸港良好的发展环境，也离不开我们不断提升的创新能力。”吕玉平说。

回忆往昔，吕玉平的创业从哪开始？“我国是粮食生产和消费大国，但在大豆、玉米方面还存在短板和弱项，我们以玉米为突破口，在三亚开展南繁育种工作，

可以利用天然的‘温室’培育作物，大大地缩短育种周期、加快育种进程，降低研发成本；海南自贸港优惠政策和营商环境也为企业发展创造良好条件。”吕玉平透露，企业落地之初，省市政府在临时实验室、温室和网室、大田基地和实验设备等方面给予企业大力支持，直接支持的项目经费近800万元和硬件支持超过2000万元；他也通过海南高层次人才认定，团队荣获海南省首批“双百”人才团队称号。

作为首批入驻并扎根三亚崖州湾科技城的企业，隆平生物技术海南有限公司以国际领先的农业生物技术研发为目标，在南繁硅谷创建国际一流的生物“芯片”研发平台，着力打造自主可控的核心竞争力。

“企业在三亚、河南、甘肃等地建有近千亩的生物育种科研基地，目前上万份材料正在海南进行南繁试验。”吕玉平透露。

大田里挥洒汗水，项目工地也时常看到吕玉平的身影。隆平生物技术（海南）有限公司生物育种双中心项目奠基仪式于2023年5月30日在三亚崖州湾科技城举行，该项目将建设11层科研办公楼，致力于打造国际农业科技创新中心。

“项目建设进展顺利，大楼基坑开挖已完成，计划今年年底建成。”吕玉平说，公司正进入高质量发展时期，目前还与数百家种业公司合作完成两百多份品种回交转育。

“爱上海南，看好海南。我们将全力以赴，奋斗不息、创新不止，致力于将隆平生物打造成为行业的领军者。”吕玉平表示。

（本报三亚1月2日电）

# 与历史对话 和文化相知

第八届三亚国际文博会打造跨年文化盛宴

■ 本报记者 徐慧玲

非遗技艺展示。

